智浪教育   -普惠英才   

松江二中2011学年度第二学期期末考试试卷

   高 一 物 理  

第Ⅰ卷（本卷g取10m/s2）
一、单选题（每题只有一个正确答案，每题3分，共30分）

1．一质点做匀速圆周运动时，关于线速度、角速度和周期的关系，下列说法正确的是                                             （   ）
A．线速度大的角速度一定大      B．角速度大的周期一定小

   C．周期小的线速度一定大       D．周期与半径一定无关
2．一个弹簧振子的振动周期是0.025s，当振子从平衡位置开始向右运动，经过0.17s时，振子的运动情况是                        （    ）

    A．正在向右做减速运动         B．正在向右做加速运动

    C．正在向左做减速运动         D．正在向左做加速运动
3. 一列机械波从一种介质进入另一种介质时,有关物理量的情况是(    )

A.波速、频率、波长均不变      B.波速不变、频率、波长将发生改变

C.频率不变、波速、波长将发生改变  D.波速、频率、波长均发生改变
4．起重机的吊钩下挂一个质量为M的物体，并以加速度a匀减速下降h高度，在下降过程中物体克服钢索的拉力所做的功为               （    ）

A．Mgh       B．M(g－a)h     C．M(g+a)h      D．M(a－g)h

5．在同一介质中，两列相干波相互叠加，则                     （    ）
A．波峰与波峰叠加的点振动最强，波谷与波谷叠加的点振动最弱
B．波峰与波峰叠加的点在经过半个周期后将是波谷与波谷在该点相遇，振动始终最强

C．振动最强的点经过四分之一周期后刚好经过平衡位置，此时它的振动最弱

D．如果两相干波源振幅不相等，则振动最弱的点将不会出现
6． 关于布朗运动，下列说法中正确的是                       （    ）

A．布朗运动是液体分子的无规则运动

B．布朗运动是悬浮在液体中的小颗粒的无规则运动

C．布朗运动的无规则运动是微粒中分子无规则运动的反映

D．温度越高、颗粒越大则布朗运动越明显

7．一定质量的气体，保持体积不变，当它的温度从100(C升高到200(C时，它的压强                                                   （    ）

A．改变为原来的1/2              B．改变为原来的2倍

C．改变为原来的100/273          D．改变为原来的473/373

8．一定质量的气体，在压强不变时，温度每升高1°C，它的体积的增加量（    ）

   A．相同                     B．逐渐增大

   C．逐渐减小                 D．成正比例地增大
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9．如图所示，一个质量为m的小球，用长为L的轻绳悬挂于天     花板上的O点，小球在水平拉力F作用下，从平衡位置P缓慢地移动到Q点，则在此过程中力F所做的功为  （    ）
A.mgLcosθ.

 B.mgL(1－cosθ).
C.FLsinθ.

 D.FL(1－cosθ)
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10．一个物体从O处自由下落，途经A、B两点，如右图所示。已知OA：AB=1：2，物体经过A点时的动能是40 J，那么，物体经过B点时的动能是（    ）
A. 100 J             B. 120 J

C. 90 J              D. 150 J

二、填空题（每空1分，共25分）
11．由于地球的自转，地球表面上各点的线速度随纬度增大而______，角速度随纬度增大而________（填“增大”、“不变”或“减小”）
12．一物体在水平面内沿半径 R=20 cm的圆形轨道做匀速圆周运动，线速度v=0.2m/s，那么，它的向心加速度为_______m/s2，它的角速度为______rad/s。 

13．小石子投入湖面将激起水波，使浮在水面的树叶在1min内起伏60次，与此同时，该波从中心向外扩延30m，则水波的波长为 ____  m，波速为    _ m/s。
14．质量为m=1kg的物体从空中自由下落, 下落第二秒内重力做功为________ J；下落第三秒末重力做功的功率是________W；下落前3s内重力做功的平均功率是________W.  
15．1g氢气中含有氢分子的个数是___________，在标准状况下它的体积是__________m3。
16．水和酒精混合后体积缩小的现象，说明____________；布朗运动说明______________；两块铅块压紧以后能连成一体，说明________________；固体和液体很难被压缩，说明_________________。
17．在h＝20m高的平台上，弹簧手枪将质量m＝10g的子弹以v0＝15m/s的速度水平射出.若不计空气阻力，子弹落地速度大小为

m/s，弹簧手枪对子弹做的功是

  J(g取10m/s2)。
18．一定质量的气体，在标准状态下体积为1L，如果保持压强不变，当体积增大到1.5L时，气体的温度为______(C；如果保持体积不变，压强增大到1.5个标准大气压时，气体的温度为_______(C。
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19．一根左端封闭的U型细玻璃管，管内有A、B两段被汞柱封闭的空气柱，当时的大气压强为P0=75cmHg，各段汞柱的长度如图所示,h1=5cm，h2=18cm，h3=23cm。则空气柱B的压强为________，空气柱A的压强为___________。
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20．两端开口、粗细均匀的U型玻璃管开口向上竖直放置，两段水银柱中间封有一定质量的气体，其液面高度差如图所示，则如果向右管倒入少量水银后，图中的
[image: image54.emf]       A                  B  

将         （填“增大”“不变”或“减小”），如果向左管倒入少量水银后，图中的
[image: image2.wmf]2
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将        （填“增大”“不变”或“减小”）。
21．质量为m=1kg的物体以速度为v0=3m/s在水平面上运动，与一端固定在墙上的弹簧相碰并将弹簧压缩，最后又被弹回，在这一个过程中，弹簧的弹性势能的最大值是___________J。物体的速度为v=1m/s时弹簧的弹性势能是                  ___________J。

三、作图题（共7分）

[image: image46.jpg]


22．（3分）如图所示，是一列沿x轴正方向传播的简谐横波t＝0时刻的波形图，已知波源的振动频率是2Hz，试画出：（1）波上质点A此刻振动的方向；（2）经过t＝1.875s后波形图。

23．（2分）如右下图所示，P~T图中的圆为一定质量理想气体的状态变化图线，试在图线上找出气体体积最小的状态A。
[image: image47.bmp]
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24．（2分）如图所示PA为一定质量气体的一等压过程图线，作出该气体过B点的等压过程的图线。

四、实验题（共12分）
25．（6分）在“用单摆测定重力加速度”的实验中：

（1）为使实验结果尽可能精确，下列器材中应选用          （用字母填入）

A. 1米长的细棉线                   B.20厘米长尼龙线    
C. 塑料小球                         D.小铁球
E．时钟                             F.0.1秒刻度的秒表    
G. 最小刻度是毫米的刻度尺           H.最小刻度是厘米的刻度尺
（2）实验时,摆线偏离竖直方向的偏角应小于      ,测量时,要让单摆在竖直平面内自由摆动几次后,从摆球经过                    时开始计时。

（3）某同学某次实验数据如下：细线长101.1厘米,摆球直径为1.8厘米,完成35次全振动的时间是70.80秒,由这些数据计算得重力加速度g=                。

[image: image49.bmp]
26．（3分）如图所示；利用油膜法粗略测分子直径的示意图，其实验原理是油滴滴在水面上，会在水面上散开，形成​​​________油膜。若把分子看成球形，先测出油滴的体积V，再测出油膜的面积S，就可以算出油分子的直径d=__________。分子直径数量级是____________m。
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27．（3分）（多选）某同用同一个注射器做了两次验证玻意耳定律的实验,操作完全正确.根据实验数据却在如图所示的p-V图上画出了两条不同的双曲线,造成这种情况的可能原因是（  ）
A．两次实验中空气质量不同

B．两次实验中温度不同

C．两次实验中保持空气质量、温度相同,但所取的气体压强的数据不同

D．两次实验中保持空气质量、温度相同,但所取的气体体积的数据不同
五、计算题（共26分）
28．（6分）一物体在光滑水平面上受到水平方向的恒定拉力F=10N的作用，从静止开始经历了3s，速度达到8m/s，求：

   （1）这一过程中拉力所做的功；

   （2）第3s末拉力的瞬时功率。
29．（6分）如图所示为t1和t2两个时刻的波形图像。若t2－t1＝0.5s，则：

（1）如果波向右传播，且3T< t2－t1<4T，则波速多大？

（2）如果波向左传播，且2T< t2－t1<3T，则波速多大？

（3）如果波速v＝68m/s，则波向哪个方向传播？

[image: image51.jpg]



30．（7分）汽车发动机的额定牵引力功率为60KW，汽车质量为5吨，汽车在水平路面上行驶时阻力是车重的0.1倍，试问：

（1） 汽车保持以额定功率从静止开始，起动后能达到的最大速度是多少？

（2）汽车从静止开始，保持以0.5m/s2的加速度匀加速运动，这过程能维持多长时间？
31．（7分）如图所示，一开口向上的玻璃管内有一段长19cm的汞柱，封住的一段空气柱长为15cm。将管倒放时，被封闭的空气柱长为25cm。问：

（1）当时的大气压强为多大？

（2）将管水平放置时，管内封着的空气柱为多长？

[image: image52.bmp]
第Ⅱ卷（本卷g取10m/s2）
一、多选题（每题有2个或2个以上答案，每题4分，共16分）
1．土星周围有美丽壮观的“光环”，组成环的颗粒是大小不等、线度从1μm到10m的岩石、尘埃，类似于卫星，它们与土星中心的距离从7.3×104km延伸到1.4×105km。对所有这些组成环的颗粒来说，它们的           (      )

Ａ．线速度相同          Ｂ．角速度相同

Ｃ．线速度不相同        D．角速度不相同

2.一列横波沿一直线在空间传播，在某一时刻直线上相距s的A、B两点均处于平衡位置，且运动方向相反，在A、B间仅有一个波峰。若过时间t，B质点恰好第一次到达波峰位置，则该波的波速大小可能是                （     ）

A.
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          B. 
[image: image4.wmf]4t

3s

         C. 
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3．A、B是两只固定在地面上的气缸，它们的活塞用硬质细杆相连，两气缸内装有气体，温度相同，图中活塞处于静止状态，活塞之间与大气相通，如果先固定活塞使两气缸内气体升高相同温度, 压强增加量为(PA, (PB然后再释放活塞,则可能发生的情况是                                 （     ）

A．固定活塞时, (PA=(PB，释放活塞时活塞不移动   

B．固定活塞时, (PA<(PB , 释放活塞时活塞向右移动
C．固定活塞时,(PA>(PB，释放活塞时活塞向右移动

D．固定活塞时,(PA<(PB，释放活塞时活塞向左移动

4．物体从地面以60J的初动能竖直向上抛出，当它上升到某一高度A点时，动能减少了30J，机械能减少了10J。若空气阻力大小不变，以地面为零势能面，则物体                                                      （     ）
A．在最高点处重力势能为40J

B．落地时动能为20J

C．上升过程中动能与重力势能相等时，动能小于30J

D．下落过程中动能与重力势能相等时，重力势能大于20J

二、填空题（每题4分，共16分）

5．从地面A处竖直上抛一质量为m的小球，当小球上升到距A点高度为h的B点时动能为EK；当小球上升到最高点后返回至距A处h/3的C点时，动能也为EK。已知空气阻力f =0.1mg，则小球能上升的最大高度为______h；小球在下落过程中从B点到C点克服空气阻力所做的功为______mgh。
6．右图是汽车牵引力F和车速倒数
[image: image7.wmf]v
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的关系图像，若汽车质量为2×103kg，由静止开始沿平直公路行驶，阻力恒定，最大车速为30m/s，则在车速为15m/s时汽车发动机功率为__________W；该汽车作匀加速运动的时间为________s。
7．如图所示，上端封闭的均匀细玻璃管开口向下竖直放置，管长80cm，  离管口35cm处有一开口通过开关K与外界相通.当K关闭时，管内有齐管口长60cm的汞柱，大气压强保持75cmHg不变.现打开K使之与外界相连通，待稳定后，管内残留的汞柱高度为

cm，管内气柱长度为

cm。
8．如图所示是质量相等的两部分同种气体的等压线，根据图中给出的条件，当t=273℃时，气体A的体积与气体B的体积VA:VB=     ，它们的压强之比PA:PB=           

三、计算题（18分）

9．（9分）在倾角为300的斜面底端，木块A以某一速度沿斜面向上运动，若木块与斜面间的滑动摩擦系数为
[image: image8.wmf]1
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，
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，试求：（1）木块A在斜面上运动的加速度；（2）木块A在斜面上离开出发点时和回到出发点时的动能之比；（3）如在斜面底端处安装一固定且垂直于斜面的挡板，如图所示，且不计物块与挡板每次碰撞的机械能损失，求物块以初速度10m/s沿斜面运动所通过的路程。
10．（9分）如图所示，一足够高的直立气缸上端开口，用一个厚度不计的活塞封闭了一段高为90cm的气柱，活塞的横截面积为0.01m2，活塞与气缸间的摩擦不计，气缸侧壁通过一个密封接口与U形管相通，密封接口离气缸底部的高度为70cm，气缸与U形管相通处气体体积忽略不计．在图示状态时气体的温度为17℃，U形管两支管水银面的高度差h1为6cm，右支管内水银面到管口的高度为20cm ，大气压强P0＝1.0×105Pa保持不变，水银的密度ρ＝13.6×103kg/m3．求： 

（1）活塞的重力；

（2）现在将U形管右支管开口端用橡皮塞（厚度不计）封住，并在活塞上添加沙粒，同时对气缸内的气体缓缓加热，让活塞高度始终不变．当气体温度升高到570C时，不再加沙粒，同时停止对气体加热，这时U形管两支管内水银面的高度差h2变为多少？（气缸内气体温度变化不影响U形管）

（3）保持上题中的沙粒质量不变，让气缸内的气体逐渐冷却，那么当气体的温度至少降为多少oC时，U形管内的水银开始流动？

松江二中2011学年度第二学期期末考试试卷

                高一物理参考答案
第Ⅰ卷
一、单选题（每题只有一个正确答案，每题3分，共30分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	C
	C
	B
	B
	D
	A
	B
	B


二、填空题（每空1分，共25分）
11．减小，不变     12．0.2，1     13．0.5，0.5    14．150，300，150
15．3.01×1023、1.12×10-2     16．液体分子间有间隙、液体分子在做无规则运动、分子间有引力、分子间有斥力      17．25、 1.125    18．136.5、136.5
19．80cmHg、75cmHg    20．减小、 不变      21．4.5、 4

三、作图题（共7分）

22．

23．                            24．


四、实验题（共12分）
25．（1）A D F G （2分） （2） 5°（1分），平衡位置（最低位置）（1分） 

（3）9.83m/s2（2分）
26．单分子层、V/S、10-10         27．AB
五、计算题（共26分）
28．（6分）（1）
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29．（6分）（1）
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              解得k=4，为整数，所以波向右传播  （1分）
30．（7分）（1）由
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          （2）由
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31．（7分）(1)P1=（P0+19 ）cmHg，V1=15Scm3，           （1分）

P2=（P0－19 ）cm3，V2=25Scm3              （1分）

由于气体温度不变，根据玻意耳定律有：

（P0+19）15S=（P0－19）25S

解方程得P0=76cmHg                           （2分）

(2)又P3=P0=76cmHg，V3=L3S cm3               （1分）

根据玻意耳定律 P1V1=P3V3  

即（P0+19）15S=P0L3S                        （1分）

代入已知数据，得L3=18.75cm                  （1分）

第Ⅱ卷
一、多选题（每题有2个或2个以上答案，每题4分，共16分）
1．CD      2．ACD     3．BC    4．ABC
二、填空题（每题4分，共16分）

5．4、1/15          6．6×104、5
7．25、 6          8．3:1；1:3
三、计算题（18分）

9．（9分）（1）向上运动时：
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    向下运动时：
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    （2）向上运动时：
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向下运动时：
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        联列可得：
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（3）全过程：
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10．（9分）解：（1）由平衡关系得 
[image: image39.wmf]h
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 G=PhS=ρghS=13.6×103×10×0.06×0.01N=81.6N   （1分）

（2） 气缸内气体等容变化
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P1=Po+Ph=1.0×105+13.6×103×10×0.06 Pa=1.08×105Pa 
           代入上式得P2=
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    右支管用橡皮塞封住气体A，PA1=1.0×105 Pa， PA2=P2－ρg（h+2△h）(1分)

            PA1LA1=PA2LA2  

   1.0×105×0.2=［1.23×105－13.6×103×10×（0.06+2△h）］（0.2－△h）
          求得  △h=1.8cm    h2=h1+2△h=6+2×1.8cm=9.6cm   (1分)

  （3）气缸内气体等压变化，活塞至接口处时U形管内水银开始流动，（1分）

 此时气缸内气体的温度为  
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 t3= -16.3 oC  (2分)
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